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NOTARI!
Dacă vreți ca glasul vostru sâ nu sune în pustiu;
sâ nu mai fiii din nou clasificați între moașele 

comunale;
sa nu mai fiii conirasemnaîarii lui Nea Stan „ofi

țerul stării civile;
sânu mai fiii poade de topor" partidelor politice;
sa nu mai umblati cu bagajele în spate dela 

comuna la comună;
dacă vreri ca drepturile câștigate să nu vă fie 

nesocotite:
să- nu mai fiii batjocoriți și umiliți;
să nu mai fiți neplătiti cu lunile ;
să nu vă mai găsiți în mizerie împreună cu fa

miliile voastre;
să nu mai dispună asupra voastră nechematii satelor, atunci 

să ridicăm prestigiul funcțiune! ce ocupăm, îngrijindu-ne din timp 
ca să nu ni se mai înrăutățească soarta.

Dacă vretî să ni se recunoască meritele șî munca ce depu

nem pentru propășirea Patriei, faceți-vă datoria! Acesta este cuvân
tul de ordine dai de Uniunea noastră ce trebue să răsune dela un 
capăt la altul al tării.

Acum ori niciodotă!
Acum când este vorba de salvarea prestigiului nosîru, este 

o rușine, o crimă fată de urmașii noștri, față de iară să mai stăm 
nepăsători sau desbinati pentru meschine interese personale.

Faceți-vă datoria, ca uniți cu toții sub steagul Uniunei, să 
luptăm pentru reușii a cauzei noastre,

Voifî și vefi putea I Și dacă unii dintre voi nu vor Înțelege șî 
vă vor împiedica în cale, scuturafi-vă de ei șî pășiți înainte, căci.- 

„Cei ce poartă jugul șî trai mai vor, 
Merită să-l poarte spre rușinea lor".

REDACȚIA
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Asupra asociațiunilor
E un adevăr care nu poate fi controlat, că 

asociațiunile în genere pot duce la bun sfârșit rea
lizarea îndreptățitelor cereri ale unor organizațiuni 
sociale.

Nu e un necunoscut pentru nimeni [faptul că, 
realizarea tuturor acțiunilor — în orice domeniu ar 
fi fost — au fost împlinite prin coordonarea siste
matică a înțelegere! celor ce-și propusese să desă
vârșească un postulat.

Chiar oamenii de știință, unde mai curând s'ar 
putea spune că individualismul e un imperativ — 
munca cerebrală împiedecând personalitatea indi
vidului, mulțimea a simțit nevoia de a se uni pen
tru a contribui mai mulți la reușita faptului știin
țific propus.

Doctorii în medicină, sunt asociați și au putut 
impune conducătorilor guvernanți, punctul lor de 
vedere atât în domeniul științific, prin procurarea 
materialului necesar studiului, cât și asupra orga- 
nizărei lor lăuntrice.

Inginerii la fel, profesorii universitari, secun
dari, învățătorii deasemenea s'au consțituit în aso
ciații, ne sunt cunoscute tuturora luptele duse de 
aceste organizări întru împlinirea dezideratelor lor, 
mai adesea în scopul de a promova interesul pro
fesional pe lângă cel al interesului lor.

Sunt și aceștia, în majoritate, funcționari la 
Stat, deci supuși acelorași drepturi sau rigori ca și 
restul funcționarilor publici.

Dar, nu e mai puțin adevărat, că reușita uni
tății organizate, se datorește în majoritate titraților 
cari le compun, putinței deci de a putea discerne 
mai ușor toate greutățile problemelor ce se puneau 
în calea reușitei lor.

Funcționarii ceilalți reprezintă însă grosul ar
matei funcționărești, cari duc povara greutăților 
Statului și responsabilitatea menținerei întegrităței 
lui structurale și spirituale.

Numărul acestora depășește câteva sute de mii, 
deci o armată impunătoare și impresionantă-

Dacă acest număr mare de funcționari ar fi 
conștient că, în menirea lui există puterea de a fi 
un organism sănătos pentru, și în interesul Statu
lui, că deci o țară pe care toți o iubim deopotrivă 
și pentru care ne-am sacrifica familia și viața atunci 
desigur atâtea vexațiuni și nerecunoașterea drep
turilor lor de mai toate guvernele cari s'au perin
dat, n'ar fi avut loc.

Statutul funcționarilor publici a fost un prim 
rezultat al recunoașterei funcționarului de Stat, ju
deț comună, ca stabil în funcțiune și sunt în ser
vicii active, precizate inamovibilitatea lor.

In chiar coprinsul legei cap- VII „asociațiile 
de funcționari“ se stabilește dreptul funcționarilor 

’ de a se asocia pentru „sporirea culturală economică 
sau alegerea intereselor profesionale“.

Consfințind legea acest drept, ar fi fost logic 
și rațional ca asociații să se înființeze cât mai multe 
în vederea scopului inițial.

Le dă voie să obțină personalitatea juridică 
(art, 25 alin 2) dar interzicându le a discuta sau lua 
rezoluții cu caracter politic (art. 26 )

Se precizează cazurile când asociațiile de func- 

funcționarilor publici
ționari publici pot fi dizolvate (art. 28) și anume 
printr'un jurnal al Consiliului de Miniștri, dacă nu 
are personalitate juridică și prin decret regal dacă 
are personalitate juridică.

Se hotărește cine poate fi membru al asocia
ției (art. 29) acordându-le ca și fixându-le acest 
drept.

Art. 20, 31 și 32, atrag atențiunea asupra ob
ligațiunilor cari se pot lua contra lor, în cazul când 
s'ar abate dela dispozițiunile citate mai sus.

Sitația grea a budgetului Statului, rezultat al 
unor greutăți mari financiare, a atras și multe dis- 
pozițiuni cari urmau să fie luate de guvernul trecut 
pentru echilibrarea lui.

Deși nu erau de cât enunțări de reduceri de 
personal și salarii, o mână de funcționari au decis 
organizarea unor asociații și ținerea unor serii de 
congrese, indicându-se guvernului mijlocul de a avea 
banii necesari pentru echilibrarea budgetului prin 
reducerea dela materiale, înscrise în budget cu sume 
exagerat de mari și în special dela Casele auto
nome cum și dela personalul existent în funcțiunile 
publice, dar cu eludarea textelor articolelor din 
legea Statutului funcționarilor publici

Congresele au inițiat pe guvernanți și multe 
puncte din memoriile și moțiunile lor, au fost însu
șite de guvern, renunțându-se la înlocuirea funcțio
narilor publici prin aplicarea curbei pe salar.

Tot congresele au dat naștere „Federației aso" 
ciațiilor funcționarilor publici“, cu un comitet de 
conducere și un număr mare de asociații profesio
nale de funcționari publici.

Dar, cum nu se poate hrăni un organism nu
mai cu aer și apă, nici instituția nou creiată, nu va 
putea rezista fără un fond care să acopere atât 
cheltuielile de întreținerea unei bănci a tuturor 
funcționarilor publici așa cum este prevăzută și în 

î art. 27 din legea Statutului funcționarilor publici.
Dacă fiecare funcționar, înscriindu-se la asoci

ația respectivă, ar renunța la suma de lei zece (10) 
din salar, cum sunt 336.000 de funcționari, lunar 
s'ar înregistra 3 milioane de lei cari ar fi suficienți 
pentru a alimenta banca, noastră, bancă în scopul 
exclusiv al ajutorărei funcționarilor, cât și a fa*  
miliei lor.

In zece ani, ar fi 33—35 milioane capital dep
lin vărsat.

Și n'ar da funcționarul decât 120 lei pe an.
Ce mică sumă contributivă e și ce imense rezul

tate ar avea pentru cauza și nevoile funcționărești
Rugăm, stăruitor, colegii din întreaga țară, a 

se înscrie în asociații și a contribui; și numai după 
ce vor vedea rezultate și profesionale și ajutoare 
multelor nevoi ce sunt asupra funcționarilor, vor 
constata că îndemnurile noastre, nu au avut alt 
scop, decât ameliorarea condițiunilor noastre de 
viață și promovarea intereselor noastre profesionale.

Vom fi înțeleși oare ?

VirgiJ lonescu-Darzeu
Subdirector General in Ministerul 

de Interne.
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Notari, str ângey-îă rândurile, suntem din nouîn pericol
Notarii comunali delà unire încoace s'au bucurat 

de cel mai mașter tratament, fiind desconsiderați de 
toți făuritorii legilor administrative.

Vina o poartă însu-și corpul notarial, deoarece 
majoritatea membrilor se desinteresază total de a-șt face 
datoria.

Notarii, cari in momente critice au știut da atâtea 
dovezi de disciplină, trebue să-și strângă rândurile și 
să șt apere cu orice jertfă, pe toate căile legale drep
turile câștigate, căci altfel situația lor este în pericol.

Prin modificarea unor articole din L. P. O. A. L. 
s’a recunoscut drepturile câștigate ale notarilor. In ce 
privește salarizarea s’a prevăzut, că notarii vor primi 
salarul avut in anul 1929.

Este cunoscut de toți, că notarii și azi nu pri
mesc alt salar decât cel avut in anul 1929 cu aceea 
modificare, că in urma hotărârei înaltei Curți de Ca
sație prin decizia No. 158. din 1928’ s’a stabilit că : 
„indemnizația specială face parte integrantă din salarul 
de bază, după care se vor calcula toate sporurile cu
venite".

In urma acestor hotărâri, Directoratele Ministe
riale și județele, pentru a înlătura eventuale procese a 
recunoscut acest drept al notarilor, stabilindu-le salarul 
după înglobarea indemnizației specîale la salarul de 
bază, care salar astfel calculat e egal cu cel avut in 
anul 1929.

Prin această procedură legală s’a stabilit salarul 
fiecărui notar, ținându-se cont de anii de serviciu, 
situația familiară etc., reparându-se o mare nedreptate 
ce se făcuse acestui corp.

Spre surprinderea noastră a tuturora, constatăm 
că unele județe încearcă din nou a răpi un drept câș
tigat și ăiabilit de forurile superioare nerecunoscând 
sentințele Casației date in cauză și hotărârile aduse 
de ele in anii trecuți.

Sperăm însă că actualul guvern care nu are 
de servit nici un fel de clientelă politică examinând 
aceasta chestiune importantă și situația ce s’ar creia 
notarilor, va veni in ajutorul acestui corp, recunoscându-i 
drepturile câștigate pentru a nu-1 expune din nou la 
noui suferințe și mizerii și pentru a nu i-se creia aceași 
nesiguranță cu care a luptat acest corp dela unire 
încoace.

Dacă nici azi nu ni se vor recunoaște drepturile 
câștigate, va trebui din nou să ne ridicăm glasul pentru 
a se ști odată pentru totdeauna, că notarul este ade
văratul conducător al vieții administrative comunale și 
atunci când este dejosit și batjccurit acest corp, este 
desconsiderată însăși administrația noastră a cărei 
viitor va fi in pericol, deoarece fără un corp de func
ționari selecționat disciplinat și bine plătit nu se poate 
concepe o bună administrație in această țară.

Avem deplină încredere in conducătorii țării, cari 
urmăresc mai presus de toate ridicarea administrației 
noastre atât de decăzute in ultimul timp din cauza 
amestecului politicianismului in administrație și credem 
că vor ști să ne respecte drepturile câștigate, pentru a 
nu se da loc ca viitorii notari să fie recrutați din toți 
nechemații satelor, prin ce s’ar distruge însăși admi
nistrația țării.

Notarii din țară conștii de înalta dar greau lor 
misiune ce au in calitate de conducători ai comune
lor rurale, sunt la datorie, gata a jertfi totul pentru 
binele administrației noastre, atâta timp cât drepturile 
lor vor fi respectate.

Dacă vor fi expuși din nou la persecuțiunife din 
trecut, sunt ho'ărîți, a da loc tuturor nechemaților pentru 
a face ei administrație in țara românească.

Și credem că aceasta nu este nici în interesul ad
ministrației și nici de dorit.

I. D. V.

Storea de cerșetorie a notarilor
E greu și totuși nimeni nu strigă. Toți să com

plac a lâncezi într’o stare sufocantă anormală, necom
patibilă cu demnitatea, cu prestigiul cuvenit funcțiune! 
ce îndeplinim.

Tot răul a venit de la o lege calculată prin I 
prizma intereselor politice, creată în scopul ca să ție 
notarul Umilit și dependent de alții.

O lege groaznică, cu destituiri repezi și cu proc
lamarea cerșetoriei, în materie de numiri, transferări, 
înaintări etc.

Pe lângă că nu suntem plătiți de luni acum curba 
ne-a făcut cerșetori deabinelea.

Nu avem ce mânca!
Nu avem cu ce ne îmbrăca 1
Nu avem cu ce ne vindeca bolile 1
Ne mor copiii din imposibilitatea îngrijirilor me

dicale.
In ajunul nouilor transferări ce se proectează — 

fără nici un interes, ba chiar in detrimentul bunului 
mers al serviciului — notarii aleargă la Prefecturile de 
județe cerând să înceteze transferările atât de dăună
toare administrației comunale.

Presidiul Uniunei să reacționeze ? Da, să reacțio

neze și strig să fiu auzit, scriu cât pot și cu condeiul 
ținut nu în trei degete ci în puminî, că nu se mai poate 
răbda, nu se mai poate tolera și suferi rușinea umilirilor, 
a cerșetoriei, și a bătăii de joc.

Nu vrem să mai vedem pelerinajul catastrofal, 
monstruos, oribil de care am fost cuprinși în trecut.

Transferările sunt pe placul acelora cari nu-și 
fac datoria, deci trebuesc scoși din corp cei vinovați, 
dar nu transferați ca pentru unul sau doi să sufere 
un corp întreg.

Știm că transferările se fac la dorința politiciani- 
lor, dar să nu se uite că amestecul politicianismului 
în administrație a cauzat mult rău acesteia.

Cerem ca noua lege să despoliticianizeze admi
nistrația și să curme greșelile din trecut ca astfel să 
nu mai fie nevoe de noui modificări în viitorul apropiat.

In toate timpurile favoritismul, nepotizmul, dis
trugerea caracterelor și necinstea sufletească, cu tot po
topul lor dn rele, au condus propoarele la peire.

Deci este în interesul țării ca să dea tot sprijinul 
slujbașilor ei, pentru a-se introduce ordine și disciplină 
in administrația țării, îndreptându-se greșelile din trecut

Și sperăm că actualul guvern o va face. I. D. V.
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noadele democrației
Prin aplicarea reformei agrare s’a pus la punct 

o problemă ginașe și s’a răspuns barem in parte la atâtea 
dorinți ale massei nevoiașe, dar s’a creiat totodată o 
situație precară pentru mare parte din pământul fertil 
al țării, care ajuns in stăpânirea nevoiașului, sau e 
părăginit, sau e zălogit la cărciumari, sau e lucrat atât 
de superficial, incât produce foarte puțin in comparație 
cu trecutul.

Improprieiăritul și colonizatul’ crede și azi, că a 
primit pământ pentru-că și-a servit patria in război, 
dar același lucru l’au făcut și alții, cari insă nu au 
avut norocul să cadă in categoriile creiate. Au primit 
pământ și tnulți foști pierde-vară, pe cari reforma ag
rară 'i-a aflat fără avere, pentrucă le-a plăcut mai 
mult birtul decât lucrul și cărora acest privilegiu le-a 
schimbat numai părul, pe-când năravul a rămas tot 
cel vechiu, ba au primit pământ și unii țigani, cari 
viața lor întreagă nu au purtat barem in spinare sapa 
sau coasa, cari ar fi căzut in incompatibilitate cu căl
darea sau cu spoitorul, cu măturile, sau cu ciurele și 
alte mirodenii.

Reforma agrară s’a înfăptuit, dar reforma exis
tenței nu, deci crezând, că răspundem la un apel sfânt, 
am comis și un păcat prin această înfăptuire, căci nu 
in toate regiunile a fost pământ de împărțit, insă 
nevoiași avem in toate colțurile țări. Trebuia adică 
să. punem pe tapet reforma existenței și să ne fi selec
ționat elementele mai intâiu, să alegem neghina și apoi 
să sămănăm. Mai intâiu de toată ar fi trebuit să se 
contruiască fabrici in mai multe centre, iar pământul 
expropriat trebuia să-l fi arândat in prima linie >n- 
dreptățiților, insă pe lângă o arândă cât de mare, in 
care caz țiganul cu mai multe meșteșuguri și alt pierde- 
vară nu s'ar fi îmbulzit să ia in arândă, dar nici nu 
mai putea pretinde ulterior să fie împroprietărit, ci ar 
fi urmat să-și vadă și pe mai departe de meserie, sau 
ar fi alergat la fabrici, ca să și câștige acolo cele ne
cesare pentru existență. )

In anul 1918 (după adunarea dela Alba-Iulia 
am adunat laolaltă țiganii din comuna Mag (jud. Sibiu' 
și spunându-Ie, că vor primi pământ in Dobrogea, în 
Banat și Basarabia, m’am pus in glumă să fac un 
tablou despre țiganii capi de familie, ținând cont și 
de numărul puradeilor (adecă de sarcinile familiare) 
iar ei la rândul lor mă rugau cu toți sfinții să nu-i 
bag in tablou și să le fac o rugare, ca să-i lase pe ei 
acolo unde sunt, căci nu le trăbuie pământ, iar dacă 
România-Mare vrea să le facă și lor bine, să le dea 
dreptul, ca să poată tăia crengi de mesteacăn și din 
pădurile comunelor vecine, ca să facă și mai de parte 
mături, iar pământul să-1 dea la români, căci ei știu 
să-I lucreze. Leam promis casă, car, plug, boi, vacă și 
chiar zbiciu, dar nu s’a aflat niciunul, care să reflec
teze la ele, dar când s’a întocmit mai târziu tabloul 
de împroprietărire și li-s’a dat să spereze, că vor primi 
pământ acasă, nici-unul nu s’a aflat ca să spună că nu 
reflectează la pământ, ba pretindeau să fie luați in 
tablou, măcar de-ar primi numai J/2 jugăr, căci e drep
tul lor, iar unul mai îndreptățit strigă, că și el a fost 
cătană la șanțuri la Galiția, iar acum e bolnav, il doare 
pieptul, penzie nu primește, deci cum să nu fie luat 
in tablou ? Dacă s'ar fi făcut o atare încercare și cu 
căldărarii și alți cârpaci, barem acestora nu ar fi tre

buit să li-se dea pământ și ar fi ajuns mai mult al
tora, cari de fapt știu și vreau să-l muncească.

Să fim sinceri, s’a împărțit pământul, ca să se 
mândrească politicianul cu aceasta și dacă nu ar fi 
fost vorba de reforma agrară, nu s’ar fi putut naște 
unele partide politice, dar Doamne păzește de războaie 
in viitor, căci nu mai avem ce să mai impăr/im, insă 
cui să impărțim, aflăm ori-când.

Datorința camerelor de Agricultură ar fi, ca prin 
organele de cari dispun, să erueze pe acei împroprie
tăriți, cari ’iși dau porțiunea de pământ in arândă, 
adecă nu o lucrează personal, ci mai bucuros fac pe 
șomerul prin București și alte centre, apoi pe aceia, a 
căror recoltă merge in magazia cărciumarului și să 
facă propuneri pentru luirea porțiunilor dela cei cari 
nu sunt vrednici de ele.

Ne-am prea grăbit cu votul universal, pentru care 
nu am fost copți și nu vom fi copți atâta timp, până- 
când in popor nu se trezește conștiința politică, iar in 
partidele politice, conștiința națională, până-când votul 
se poate vinde și cumpăra, până-când votantul, care 
nu e in stare să facă distincție intre semnele diferitelor 
liste, votează cu semnul șt nu cu partidul, sau mai 
bine-zis cu persoanele înscrise in?r’o listă.

Ne-am prea grăbit cu autonomia locală, s’au dat 
prea multe drepturi poporului de jos, dar nu 'i-s’a dat 
și școală, că să se știe folosi de acele drepturi: s’a 
creiat la sate o atmosferă nesănătoasă și s’a nivelat 
terenul pe seama unui partid, care n’ar avea ce căuta 
in această țiră, durere, — libertatea conștiinței este 
scrisă în Constituție.

,.Nu votați lada, căci lada tot pe roate merge“. 
Am votat roata ferecată, căci cea goală e stricată, am 
votat roata cu spițe, sau butucul cu spițe căci tebue 
să se unească cu roata, jos cu luliu Maniu și cu țără
niștii lui. dar trăiască Roata“. De acestea strigau unii 
alegători Ia alegerile din urmă, iar alții și mai proști 
au votat dricul carului, adecă semnul partidului evreesc 
și astfel se explică faptul, că in secț unea de votare 
Slatina-Timișului, unde sunt numai 2 evrei, acest par
tid a obținut 10 voturi, Unii au căutat semnul comu
niștilor, dar nu l’au af at, căci despre aceia le-a spus 
un domn, că lucrează pentru săraci. Până când lucru
rile stau astfel și durere — n’am nici-un chef de a exagera 
nu poți spune altele decât: „Halal ție mentalitate!

Prin multele promisiuni făcute de unii politician! 
in vederea unor alegeri din trecut, promisiuni, de cari, 
nu au putut fi autorizați a le face, după multă ne
ghină și pălămidă in holdele administra/iei comunale, 
iar cei chemați să plivim aceste holde, suntem nevoiți 
a recurge prea des la mănuși, adecă la ajutorul jan
darmeriei.

„Dacă-ți mai vine notarul la ușe ca să încaseze 
dări, Iovește-1 in cap.“ „Dacă nu-ți place de notar, 
scoate-1 afară din birou și pune-te in locul lui.“ „Nu 
primarul e mai mare, ci poporul și dacă nu lucrează 
primarul cum ii place poporului, afară cu el și puneți 
altul,“ „Acum nu mai suntem pe vremea ungurilor, 
acum poate fi și plugarul notar, dascăl și popă, căci 
toate merg pe românește.“ De-aceastea au strigat po- 
liticianii avizi după mandate, ba au strigat și s „Nu 
plătiți dări, căci venim noi laputere și ștergem dările!“ 
S’a creiat o debandadă, iar POPORUL declarat suve
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ran ’și revendică drepturile- Unii se îmbată zilnic, alții 
cumpără pământuri intr’una, dar pentru dare nu au 
bani, ci așteaptă venirea Mesiei care li va șterge dările, 
căci cei cari au făcut promisiunea, nu le-au șters. Nu 
s'au mai ales armele de luptă și nu s'a ținut in vedere 
faptul, că pentru interese personale sau de partid, se 
pun in cumpănă și alte interese mult mai superioare.

Conducerea comunelor a ajuns in mâinile păturei 
sărace, care e mai numeroasă, iar oamenii cu judecată 
și trecere, au căzut dela rolul de conducători. La adu
nările ce se țin in sărbători, in loc de chestiuni de 
gospodărie, ce discutau in trecut, se face politică, se 
aduc critici diferitelor partide, iar purtătorii de cuvânt 
sunt derbedeii și țiganii, cari grație votului universal, 
au fost cu totul emancipați. Aceștia strigă și înjură 
pentru-că nu au avere, adecă nu au ce să pună in 
cumpănă dacă ar ajunge chiar la incăerări.

Dacă e vorba de propagandă politică, se țin 
automobilele lanț cutreerând comunele, dar când e 
vorba de propagandă națională, adecă de întruniri cu 
scop dea cultiva patriotismul, — basta! Nu sunt fonduri 1

Doleaofele notarilor
Experiența făcută in timp de 2 ani dela aplicarea 

L.- P. O. A. L. ne arată, că unele dipozițiuni din 
aceasta lege și îndeosebi cele referitoare la finanțele 
comunelor sunt inaplicabile, iar altele necesită modifi
cări esențiale, reclamate în mod imperios in interesul 
administrației comunale.

Astfel legiuitorul a declarat de funcționari de 
Stat odată cu punerea in aplicare a legii o serie de 
funcționari comunali, din cari fac parte și notarii co
munali impunând comunelor achitarea salariilor lor.

Statul prin art. 549 din L. P. O. A. L. și-a luat 
angajamentul de a pune la dispoziția comunelor sumele 
necesare pentru achitarea salariilor tuturor funcționari
lor, cari din centrali devin comunali.

Cu toate aceste angajamente statul, din cauza 
crizei financiare în care se găsea nu a putut să satis
facă acest obligament, iar comunele din lipsă totală 
de venituri nici pe lângă cea mai mare bunăvoință 
nu a putut achita salarul cuvenit notarilor și funcțio
narilor comunali.

Din aceasta cauză o mare parte din acești func
ționari nu și-au primit salarul cuvenit de mai multe 
luni, iar unii de ani întregi ajungând din cauza aceasta 
pe mâna cămătarilor care-i despoaie. j

Notarii și funcționarii comunali se găsesc împre
ună cu familiile lor in cea mai neagră mizerie și se 
luptă cu nesiguranța zilei de mâine.

Mizeria prea mare omoară ambiția și simțul dem
nității personale și strică bunele moravuri.

Mizerie te face cu deasila necinstit.
De aceia e cât se poate de firesc și explicabil 

strigătul slujbașilor publici, strigăt pornit din desnădej- 
dea unei vieți necăjite și chinuite: „Scăpați-ne de sub 
înrâurirea nefastă a politicianismului! Despoliticianizați ' 
corpul funcționarilor."

Politicianismul in trecut intru atingerea scopu
rilor sale nu s’a dat îndărăt dela nici un abuz și dela 
nici o călcare de legi.

După concepția Iui legile sunt doar făcute pentru 
cei naivi șî pentru cei umili.

A plătit funcționarilor merituoși și muncitori sa- |

Legea pentru O. A. L. a creiat noui formațiuni 
de conducere. Acestea sunt adunările sătești, adecă 
vocea poporului. Dacă vreai să întrunești o adunare, 
se prezintă Í0—Í5 oameni, pe-când ceialalți voind să-și 
rezerve dreptul de critică, stau acasă. Consiliile comu
nale nu fac un pas până nu conzultă poporul, adecă 
și ele au creiat adunări comunale pe lângâ cele sătești 
creiate de lege.

Datorința noastră a fost și este să sunăm alarma. 
Ne-am alarmat in atâtea rânduri, dar glasul nostru 
sau a fost tălmăcit rău, sau nu a fost auzit de urechile 
competente. Se presupunea, că pentru interesele noastre 
intervenim cu atâtea memorii când era vorba de vota
rea legilor respective și nu s'a ținut cont de propune
rile ce am făcut. Locul nu e tocmai potrivit pentru 
desvoltarea amplă a celor de mai sus in cadrele unei 
reviste de specialitate, deci nu mâi scormonesc și alte 
dedesubturi pentru-ca să arăt in adevărata-i culoare 
situația precară ce s’a creiat admininstrației comu
nale... prin. . politică.

[I. Sas notar.

larii de mizerie, dar și-a asigurat pentru el și pentru 
toți câți îi căutau in strună lefuri mari și venituri lă
turalnice mult mai mari și mai rotunde.

A negljat, chiar a prigonit instituții, cu adevărat 
utile dar a creiat pe spinarea contribuabilului instituții 
parazitare, al căror singur rost este căpătuirea parti
zanilor, asigurarea unui maxim de venituri printr’un 
minimum de muncă.

Reprezentanții acestui politicianism s’au îmbogă
țit, adunând unii dintr’ânșii averi enorme într’o 
țară unde sărărcia se întinde mereu cuprinzând toate 
clasele sociale. A făcut să înflorească nepotismul și 
sinecurismul, iar săvârșirea de abuzuri și călcarea 
constantă a legilor au fost ridicate la înălțimea unui 
principiu de guvernământ.

Reuniunea notarilor județului Cluj, in ședința 
ce a avut loc la 27 Iunie a. c. a hotărât să lupte cu 
toată energia și cu toată solidaritatea pentru a obține 
respectul legilor in vigoare și a drepturilor câștigate și 
a da cel mai larg concurs tuturor conducătorilor țării, 
cari urmăresc salvarea țării noastre din greaua situație 
financiară în care se găsește.

Pentru atingerea acestui scop a făcut un căldu
ros apel la toți notarii din țară cerând să se organi
zeze în fiecare județ în vederea luptei ce trebue dusă 
contra dușmanilor corpului notarial.

Se știe că condițiunea principală a anei bune 
administrații este, ca să dispună de un personal bine 
pregătit, stabil în funcțiune, disciplinat și bine salarizat, 
care să-și facă ambiție din împlinirea datoriei, să ser
vească publicul in mod prevenitor, dar să nu se abată 
sub nici un motiv dela echitate și dela spiritul legii.

Notarii conștienți de situația grea financiară, in 
care se găsește țara, ca adevărați conducători ai popu
lației dela țară, cu ale cărei nevoi se indentifică adesea, 
nu vin cu pretențiuni exagerate și irealizabile, ci soli
cită numai părinteasca înțelegere a forurilor superioare 
pentru salvarea prestigiului administrației și binelui 
acestei țări.

Reuniunea notarilor județului Cluj sesizată de 
doleanțele membrilor ei a cerut:
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i. Avansarea notarilor conform gradelor stabilite 
'in statutul funcționarilor publici, deoarece pentru acești 
funcționari nu există nici un stimulent pentru zel și 
nici o recompensă pentru merite, majoritatea notarilor 
deși bine notați rămân in acelaș grad 7-840 ani, astfel 
că in timp ce pentru alte categorii de funcționari există 
gradații și avansări mecanice, pentru notari nu există 
nici o încurajare a muncei prestate.

2. Indemnizația specială acordată funcționarilor 
din Ardeal și Banat să se socotească ca făcând parte 
integrantă din salarul de bază și ca atare toate cele
lalte indemnizații accesorii, să se calculeze in raport cu 
acest salar de bază astfel mărit, acordându-se fiecărui 
notar diferența de salar ce îi compete pe trecut in 
urma înglobării indemnizației speciale la salarul de bază.

3. Sistarea mutărilor ce se proectează „in inte
resul serviciului'  și acordarea și pe viitor a inamovibi
lității, dela care depinde prosperarea administrației și 
desvoltarea comunelor.

*

4. Ordonanțarea indemnizației de transport a 
tuturor celor transferați in trecut in interes de serviciu.

5. Recunoașterea drepturilor câștigate ca salari
zare, stabilitate, dreptul de a redacta acte particulare 
fără ceracter juridic etc.

6. Reacordărea dreptului de călătorie cu 5O°/o 
pe C. F. R. tuturor funcționarilor județeni și comunali.

7. Modificarea legi electorale in senzul ca și uni

unile profesioanale să aibă reprezentanții lor în parla
ment, iar funcționarii să aibă dreptul dea candida, fără 
a demisiona, iar in caz de alegere să obțină concediu 
pe tot timpul exercitării mandatului.

8. Menținerea salarului avut in anul trecut, întru
cât acel salar e egal cu cel avut in anul 1929 cu mo
dificarea, că indemnizația specială este înglobată in salarul 
de bază după care se calculează toate sporurile cuvenite.

Directoratul Ministerial Cluj a recunoscut drep
turile câștigate ale notarilor sfabilindu-le salarele cuvenite. 
Nerecunoașterea acestor drepturi ar fi o nouă nedrep
tate ce s’ar cauza corpului notarial, care e hotărât a 
lupta cu toate armele legale pentru a-și apăra dreptu
rile câștigate.

Avem toată încrederea in actualul guvern in, 
frunte cu marele bărbat de stat N. lorga și sperăm, că 
dupăce se va convinge de dreptatea cauzei noastre, ni 
se va face dreptate, respectându-ni-se drepturile câștigate, 
pentru cari am luptat atât de mult.

Reducerea salariilor noastre fără nici o bază le
gală ar fi o nouă lovitură dată corpului notarial din 
țară în rândurile cărora ar izbucni o nouă nemulțumire, 
luându-li-se dragostea de muncă și fiind din nou Su
puși mizeriei negre din trecut.

Sperăm, că cei chemați ' vor asculta glasul dis
perat al notarilor șt vor soluționa favorabil doleanțele 
lor I I. Dilea Venețianu

Noterai creditor
Iată că și imposibilul este posibil. A ajuns și 

notarul capitalist a ajuns și el să fie creditor al 
statului și al comunei și tot mai îndrăznește să se 
plângă- Păcat că nu știe despre aceasta domnul 
perceptor, căci ni-ar croi câte-un impozit pe capi
tal de ni ar clănțăni măselele.

Sunt notari, cari și-au capitalizat salarul de- 
când prin grația L- O. A. L. am ajuns din nou să 
fim funcționari comunali. Aceștia sunt cei mai bo- 
gați.... în datorii. Ii poți cunoaște dela distanță, 
căci au petece pe coate și fug creditorii după ei 
ca apostolii după Mântuitorul, sunt apoi de cei din 
clasa mijlocie, cari numai pe 7 luni nu au primit 
salar și în fine sunt cei cari nu și-au primit sporu
rile cuvinte după computarea indemnizației speciale 
în salarul de bază. Aceștia formează clasa de jos 
și sunt mai mulți la număr.

E ridicol, dar e adevărat, visezi mălaiu, ai de
venit ventriloc, căci stomacul nu tace nici dacă-i 
pui lacăt la gură, dar în schimb ai creanțe incas- 
sabile înainte, sau după moarte, apoi de datorii nu 
mai vorbim. Principalul lucru este, că debitorii, adecă 
statul și comunele sunt solvabili, deci creanța este 
asigurată. Dobânzi nu plătește nici-unul nici altul, 
pe-când băncile și particularii la cari notarul figu
rează ca debitor, sunt mai cu cusur, căci fără 
dobânzi nu stau cu nimenea de vorbă, iar dacă ai 
trecut de termen, iți abzic prietenia.

De fapt ar fi timpul suprem ca să mai ajun
gem și noi la rând, să ni-se plătească și nouă com- 
petințele juste și legale, pentru-că și răbdarea de 
fier iși are limitele sale și se gată dela o vreme.

In unele județe s'au luat barem măsuri pentru 
achitarea sporurilor, adecă a sporurilor ce au a 

plăti comunele, în altele s'au și achitat, dar în cele 
mai multe stagnează întreaga chestiune pentru-că 
notarii nu au pășit destul de energic și nu au pă
șit energic pentru-că nu sunt solidari, sau pentru-că 
li-e teamă de procese.

Atunci, când s'a dispus, că o parte a sporu
rilor să o plătească comunele, trebuia să se dea și 
directiva, că în ce formă au a plăti, căci nu toate 
sunt capabile a suporta această sarcină, mai ales 
între împrejurările critice de azi, deci ar fi fost justă 
intervenția județului, adecă anticiparea de cătră. ju
deț, care ar fi urmat să-și incasseze dela comune 
anticipația făcută, în 1, 2, sau mai mulți ani, sau 
să se fi stabilit suma globală, ce au a primi nota
rii dintr'un județ și acea sumă să se fi repartizat 
pe comune în proporția în care au contribuit aces
tea la fondul de salarizare al notarilor, căci unele 
comune mai mici au avut eventual notari bătrâni 
și viceversa, deci pentru unele sarcina este mai grea 
decât pentru celelalte.

Nu știu în care buget al statului se va lua di- 
ferința ce are a n5-o plăti statul și mă intreb, dacă 
nu ar fi mai la locul său, ca deocamdată comunele 
să ne achite sporurile întregi, adecă și partea ce ne 
compete față de stat, urmând, ca la timpul său de 
care momentan suntem legați noi, statul să restitue 
comunelor anticipația, căci ori-cum, măcar sărace 
comunele, dar tot sunt mai cu prindere decât no
tarii sărăciți. Creditezi comunei, creditezi la stat, 
și mai spui la lume că nu ești bogat, comuna-i să
racă, statul este stat, al tău credit insă-i cam epui
zat, nevasta, copiii, poartă-i și desculți, mai cruță 
de-acuma dacă ai ce să cruți.

I. Sas notar.
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Simplificarea administrației
In sfârșit după atâta amplificare, după întro*  

ducerea atâtor formule superficiale, am ajuns să ne 
gândim și noi la simplificarea administrației, avem 
o comisiune instituită spre acest scop, deci să fie 
intru'un ceas bun și să ne cam grăbim, căci prea 
am întârziat-

Pentru-ca să comunici cu cineva trei cuvinte, 
e nevoie de intitulare, introducerea din care natu
ral nu se poate omite: »Avem onoare“-cele trei 
cuvinte, apoi încheierea ceremonială : »Primiți Vă 
rugăm etc.« și în fine adresa, copie la dosar, înre
gistrare, desregistrare,

Pentru-ca să poți înregistra o naștere, nu e 
suficientă declarația insinuatorului, nici dacă acela 
este tatăl noului născut și il cunoști personal, ci 
trebuesc 2 martori (cari în timpul lucrului se află 
cam anevoios) și cari tot-atâta știu despre naștere, 
cât știe și ofițerul stării civile, aceasta unde nu este 
moașă, sau și dacă este, a fost la sapă când s'a 
întâmplat evenimentul,

Pentru-ca să se poată încheia o căsătorie, e 
nevoie de un întreg roman, adecă să formezi un 
dosar atât de gros, cât un roman.

Moartea trebue verificată de vizitatorul de 
morți cu sau fără pregătire, pe care în multe părți 
il substitue primarul și care verifică moartea pen- 
tru-că vede că plâng ai casei, deci e convins, că 
mortul e mort de tot. Cauza morții în cele mai 
multe cazuri esfe durime de foaie sau durime de cap-

După înregistrări faci buletine în trei exemp
lare și trebue să te bucuri, că nu faci treisprezece.

Dacă ai de ordonanțat 10 plăți cu toate for
mele, iți trebuește o zi întreagă, căci trebuesc copii 
după actele justificative, ordonanța cotor și matcă, 
trecerea la jurnal și partizi, depunerea la dosar 
după proyederea cu tradiționalul, »Plătit la... - poz- 
jurn....... "

Noutatea zilei este introducerea contabilității 
duble la impozitele statului și trecerea dela cer
neală la creion, la benzi și chitanțe colorate, cari 
mai încurcate.

Complicațiile în corespondență hai să spunem 
că sunt introduse pentruca să ne arătăm mai comp- 
lezanți unul față de celalalt și să nu dormim în bi
rou fără lucru, scriind trei șire în loc de treizeci- 
șitrei, iar dosarele, pentru-ca să folosim hârtie mai 
multă și astfel să încurajăm industria națională-

Formalitățile la starea civilă sunt pentru-ca să 
nu se înregistreze băiatul fată și viceversa, să nu 
se facă viii morți și invers, iar la căsătorii, ca să se 
arate toate antecedențele mirilor, să se constate 
dacă sunt nobili, dacă nu se căsătoresc cumva a 
zecea oară etc. dar preumblările la Tribunal pentru 
ori-ce fleac nu se justifică altfel, decât că sunt in
troduse pentru încurajarea C, F. R.

La manipularea de bani mai lipsește automa
tul ce s'a introdus la C. F, R. pentru controlul 
acelor, (întru-cât sar putea perfecționa și pentru 
controlul manipulanților de bani publici), căci s'a 
tot inovat și tot s'a furat.

Atâtea forme, atâ.a lucru inutil și toate fictive, 
dacă vreai să fii necinstit, iar dacă vreai să fii cin
stit, sunt pentru-ca să te incurce, să ți-se poată 

afla nod în papură când vine un control și aceasta 
foarte ușor, căci mai ales când ai multe poziții și 
nu poți lungi ziua ca să o faci barem de două, mai 
lași și pe mâine dar mâine trebue să mergi la con
trolul încasărilor, poimâne la Tribunal, apoi la în
casări. la vărsări și astfel s'a învechit beleaua, n'ai 
pus punct pe »i», n'ai sortat ordonanțele la dosar, 
n'ai contat la bandă, hai la comisie și dacă se mai 
întâmplă inc’odată treci în disponibilitate pentru in
capacitate. Ar merge toate strună, dacă, ai avea și 
personal suficient, adecă pentru corespondență un 
copist, pentru contabilitatea publică un contabil, 
pentru cea dublă altul și un subnotar pentru starea 
civilă.

Dacă e vorba de simplificare, nu e suficientă 
o comisie pentru toate ramurile administrației și 
trebuesc și astfel de membrii în comisie, cari luc
rează zilnic la cele-ce se pun sub simplificare.

Uniunea noastră a făcut multe propuneri pentru 
simplificare în trecut, dar puține din ele au fost 
luate în considerare. Va mai face propuneri dacă 
'i-se cer și dacă e vorba că vor fi ținute în vedere 
la înfăptuirea operei de simplificare, operă care e 
chemată a ușura și sarcinile statului și comunelor 
prin economizările de personal ce s’ar putea face,, 
dar și prin economizări de material.

I. Sas notar
«S®»:

Ștergerea curbei 
de sacrificiu

Prin aplicarea curbei de sacrificiu salarul func
ționarilor publici s’a redus in mod simțitor, insă prin 
aceasta nu s'a atins scopul urmărit de legiuitor, ca 
fiecare funcționar să contribue din salarul său cu o 
anumită sumă pentru salvarea statului din greaua si
tuație financiară in care se găsește.

Suma ce se reține drept curbă de sacrificiu, se 
varsă la stat numai din partea funcționarilor de stat, 
toate celelalte rețineri ce se fac dela funcționarii co
munali, județeni și alte instituții autonome, rămân în 
favorul instituțiunilor respective, deci prin aceste rețineri 
nu se vine cu nimic in ajutorul statului și astfel nu este 
cu nimic justificată aplicarea acestei curbe acestor ca
tegorii de funcționari cu atât mai vârtos acolo, unde 
bugetele sunt echilibrate sau încheiate cu excedent.

Deci cerem ștergerea curbei de sacrificiu, sau modi
ficarea legii in senzul, ca toate sumele ce se rețin dela 
toți salariații publici sub titlul ,.curbă de sacrificiu'' și 
cari de prezent nu se varsă la stat, să fie întrebuințate 
exclusiv pentru edificări de locuințe pentru funcționari.

L 2). V.
—.. „ ... .......

Administrația Română 
înserează publicațiuni oficiale și particulare 
cu prețurile cele mai moderate.
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Drepturile câștigate si salariile din anul 1929
In fine a sosit și mult așteptata lege pentu modi

ficarea unor dispozițiuni din L. O. A L. Aceasta mo
dificare a schimbat esențial și situația notarului co
munal și cercual. Durere insă legiuitorul nici de data 
aceasta nu ne-a tratat cu prea multă bunăvoință. 
Alineatul penultim, punct C. din aceasta lege de mo
dificare zice, că „Actualii notari și secretari, proveniți 
din notarii stabili își păstrează drepturile câștigate șî 
redevin funcționari de Stat/' Până aci, totul merge 
bine și spre mulțumirea celor mai mulți dintre notari. 
Urmează insă alineatul ultim, care vorbește de salari
zare și care este plin de aceaș vitregie cu care am fost 
tratați de toate legile. Suntem statificați cu data de 
15 Iulie a. c. și până la noua lege administrativă vom 
fi salarizați de comunele respective, potrivit salariilor 
avute in anul 1929. Dacă vom privi câtuși de puțin in 
trecut și vom face o mică comparație intre salarizarea 
notarului din anul 1929 și ceia din 1930 vom vedea, că 
in anul 1929 notarii încă nu se bucurau de toate drep
turile asigurate prin diferitele legi. Cum aceste drepturi 
deodată cu trecerea salarizării notarului la comună, 
s'au pus in aplicare și s’au respectat tot timpul cât 
aceștia au funcționat ca funcționari comunali, dispozi- 
țiunile acestui alineat de lege de modificare, cu privire 
la salarizarea notarului, ne confiscă o mare parte din 
drepturile câștigate. Adică alineatul ultim este in abso
lută contrazicere cu acela penultim.

Cerem grabnică intervenție la forurile in drept, 
pentru ca acest alineat pe timpul cât vom fi salarizați 
de comune să nu se pună in aplicare, iar prin noua lege 
administrativă, având in vedere, că Statul din cauza 
bugetului prea aglomerat, nu ne asigură salarul com

petent, intregit cu toate idemnizațiile speciale, să ni-si 
schimbe felul de salarizare și anume: „Notarul să fie 
salarizat de Stat, Județ și Comună dintr’un singur fond 
înființat pe județe“. In felul acesta Statul și-ar face 
economia dorită, iar notarul și-ar primi salarul cuvenit. 
Aceasta salarizare s'ar putea repartiza in proporția luc
rărilor pe cari le face notarul Statului, județului și 
comunei, cunoscând, că notarul fie funcționar de Stat, 
fie comunal, cu, ori fără drepturi, este axa in jurul 
căreia se grupează toate lucrările de caracter admi
nistrativ, fie acele de interesul Statului, fie ale județu
lui ori ale comunei.

Lucrăm pentru toți, cerem și plată dela toți! 
Felul cum legiuitorul a înțeles să fim salarizați ne 
dovedește, că înaltul Guvern nu ne-a statificat la ce
rerea și pentru interesul nostru, ci pentru ca reprezen
tantul puterii centrale să fie funcționar de Stat și nu 
comunal. Pentru notar aceasta schimbare este prea pu
țină mângăere deoarece azi in criza aceasta financiară 
mai presus de toate este chestia materială și numai 
după ce am asigurat familiei existența zilnică ne în
toarcem la formalități și la partea morală a lucrului.

Reduși la salariile din anul 1929, după detrage- 
rea curbei de sacrificiu, pensie, impozite etc. am rămâ
nea cu un salar lunar de 2000—2500 Lei, adică egal 
cu servitorii primăriei.

Cerem mai multă bunăvoință din partea făurito
rilor de legi, cerem răsplata muncii șt cerem o dovadă 
prin care să se desmintă odată popularul proverb ro
mânesc „Fă bine așteaptă rău‘‘.

cXicolae Pantea
notar,

Reducerea numărului percepțiilor
In ultimii ani grație intervenției politicianismului, 

fără nici un motiv just și numai in scopul de a fi 
plasați anumiți partizani politici, numărul percepțiilor 
s'a urcat in mod simțitor față de numărul existent 
înainte de război.

In unele județe in cari existau 2—3 percepții, 
azi sunt 6—8 cu personal tot atât de urcat.

Cum însă interesele Statului pot fi servite și cu 
un număr mai mic de percepții, se reclamă in mod 
imperios reducerea numărului existent înainte de războiu.

Prin aceasta reducere s’ar economisi sumele 
enorme ce se cheltuesc cu susținerea lor, pe cari Statul 
de altfel le-a impus in sarcina comunelor.

Pentrucă încasările Statului să nu sufere, actu
alii agenți de urmărire, să fie repartizați la notariate, 
puși la dispoziția și sub ordinele notarului și atunci 
suntem siguri că încasările se vor face la timp, iar 
banul public va ajunge la destinație.

Notarul va îndeplini acest serviciu in mod gratuit, 
iar agenții, cari sunt recrutați in mare parte dintre 
oameni cu puțină pregătire vor avea un șef, care va 
ști să-i dea instrucțiunile necesare în ce privește con
ducerea registrelor de contabilitate și a-1 supraveghea 
asupra felului încasării impozitelor și îndeplinirea 
datoriei.

Menționăm, că dorința unanimă a contribuabi

lilor comunelor noastre este desființarea agenților fiscali 
Acești agenți fac mult sânge rău populației, care cu 
toate ocaziile a cerut desființarea lor, fiind foarte ur 
gisiți din pricina purtării lor rele față de lumea necăjită. 
Suntem de părere, că cauza neachitării la timp a im
pozitelor Statului este in mare parte și neîncrederea, 
ce o are populația rurală în agenț 1 fiscali, cari de cele 
mai multe ori sunt recrutați dintre oameni fără nici o 
garanță morală și materială.

Dorința unanimă a întregfei populații este, ca în
casarea tuturor impozitelor să se facă de către casierii 
comunali aleși dintre oameni mai de seamă, cunos- 
cuți Ca oameni vrednici de a li-se da pe mână dările 
consătenilor.

Aceștia să fie afeși dintre gospodarii mai înstăriți, 
cari să răspundă cu averea lor dacă s'ar întâmpla să 
nu poată di socoteala de bani.

încasarea impozitelor de către acești casieri însă 
să se facă sub supravegherea și răspunderea personală 
a notarului.

Dacă s’ar admite aceasta, s'ar satisface una din 
cele mai mari dorințe a populației rurale in rândurile 
cărora s’ar produce o mare satisfacție, iar statul ar 
economisi sume enorme pe cari le plătește azi celor 
câteva mii de agenți fiscali.

I. D. cUenețiana.
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Legea penlru modisicarea onor dispozîghmi 
din legea peniru organizarea 

administration!! locale
Promulgându-se această lege, redăm mai jos 

cuprinsul ei;
Art. unic, — Până la întocmirea unei legi ad

ministrative și pentru a putea răspunde nevoilor de 
economie și ordine administrative, actuala lege pen
tru organizarea administrațiunii locale, promulgată 
la 3 August 1929. se modifică după cum urmează :

A.
1, Actualele împărțiri administrative sătești 

sunt și rămân desființate.
Adunările și consiliile sătești sunt și rămân 

disolvate.
Prefectul de județ, cu aprobarea inspectorului 

general administrativ regional, va determina pe cale 
de deciziune și în termen de maximum o lună dela 
promulgarea legii de față, gruparea satelor, pentru 
a întregi pe cât posibil numărul și întinderea co
munelor, conform legii administrative din 1925. Ca 
consecință, actualele consilii comunale vor fi disol
vate, numindu-se în locul lor comisiuni interimare,

2. Consiliile și delegațiunile comunelor rurale 
dintr'un singur sat, consiliile comunelor suburbane 
și urbane nereședință și delegațiilor lor, pot fi di
solvate prin deciziunea prefectului, după cererea 
motivată a prim-pretorului, în afară de cazurile in
dicate de art- 351 din legea pentru organizarea ad
ministrațiunii locale și pentru motivul de rea admi
nistrație sau rea gospodărie.

Primarii și ajutorii de primar, cari nu fac parte 
din consilii, pot fi revocați pentru aceleași motive.

3. Consiliile județene, muncipale și ale orașelor 
reședință de județ, pot fi disolvate în urma unui 
raport ai unui inspector general administrativ de 
către Ministerul de interne.

Aceste disolvări pot fi propuse, in afară de 
cazurile indicate de art. 351 din legea pentru orga
nizarea administrațiunii locale și pentru motivul de 
rea administrație sau rea gospodărie.

De asemenea, ministerul poate suspenda dele- 
gațiunea județeană, municipală și a orașelor de re
ședință, pe primari și ajutorii lor-

B.
La comunele rurale, rezultate din noua regru

pare a satelor- precum și în locul consiliilor indicate 
în alin. 2 și 3 de sub punctul A., vor fi numite co
misiuni interimare cari se vor bucura de drepturile 
specificate în art. 536 din legea pentru organizarea 
administrațiunii locale.

Numărul membrilor comisiunii interimare va fi: 
2—5 la comunele rurale.
5 la comunele urbane nereședință.
7 la comunele urbane reședința de județ și 
9 la munincipii și județe
Pentru municipiul București comisiunile interi

mare vor fi formate din câte 9 membri la fiecare 
sector. Comisia interimară centrală a municipiului 
va fi formată din 7 membri numiți de minister, din 

cari unul va îndeplini funcțiunea de președinte, do 
de vice-președinții comisiilor, interimare ale sectoa
relor.

Comisiunile interimare se vor numi prin însăși 
deciziunea de disolvare a consiliilor.

Prefectul județului este de drept președintele 
delegațiunii județene sau al comisiei interimare ju
dețene, asupra lui trecând totalitatea atribuțiunilor 
președintelui delegațiunii județene.

Prefectul va fi ajutat în îndeplinirea atribuțiu
nilor sale de către un funționar administrativ cu 
gradul echivalent de cel puțin șef de birou princi
pal, delegat de minister, ca director de prefectură-

Nouile alegeri pentru consiliile județene, co
munale și municipale vor avea loc după ce Consi
liul de miniștri va stabili printr'un jurnal, că apli
carea dispozițiunilor cuprinse în această lege este 
terminată, fără însă ca termenul să poată trece peste 
10 luni dela promulgarea acestei legi.

C.
Directoratele ministeriale locale, înființate prin 

legea pentru organizarea administrației locale din 3 
August 1929, sunt și rămân desființate- Ele sunt 
înlocuite prin inspectorate generale de control și 
îndrumare, organe externe ale ministerului de in
terne însărcinate și cu lichidarea gestiunii actualelor 
directorate.

Inspectoratele generale de control și îndru
mare vor fi conduse de un funcționar superior al 
ministerului de interne, delegat de ministru și aju
tat de personalul necesar, ce se va determina pe 
cale de decizie ministerială.

Personalul directoratelor depinzând de diferi
tele ministere, va fi repartizat la serviciile depen
dințe de fiecare departament-

Actualii secretari generali ai directoratelor, 
proveniți din funcționari de carieră stabili, își vor 
recăpăta funcțiunea, gradul și salariul avut anterior.

Acest salariu li se va plăti în anul 1931 din 
alocațiile prevăzute în buget pentru posturile de 
secretari generali la directorate.

Notarii vor fi numiți de prefect.
Actualii notari și secretari, proveniți din no

tarii stabili, își păstrează drepturile câștigate și re
devin funcționari de Stat.

Până la noua lege administrativă ei vor fi sa
larizați de comunele respective, potrivit salariilor 
avute în anul 1929.

D.
Bugetele comunelor rurale vor fi aprobate de 

prefectul județului, pe baza unui referat al primpre- 
torului; bugetele comunelor urbane vor fi aprobate 
de inspectorul general administrativ regional, pe 
baza propunerii prefectului; bugetele municipiilor 
și județelor vor fi aprobate de ministerul de interne, 
pe baza propunerii inspectorului general adminis
trativ regional: bugetul municipiului București cu 
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al sectoarelor sale vor fi aprobate de ministerul de 
interne.

împotriva tuturor încheierilor consiliilor jude
țene, municipale și comunale, ca și ale comisiilor 
interimare, precum și în contra aprobărilor date de 
prefect și inspectorii generali, toți cei interesați au 
deschisă calea contestației la comitetul local de re
vizuire potrivit legii.

Deciziile comitetului local de revizuire, referi
toare la comune rurale sau urbane nereședință, sunt 
definitive și executorii. Ele sunt supuse recursului 
în fața secției a IlI-a a înaltei Cur i, în termenul și 
conform cu legea contenciosului administrativ.

împotriva celorlalte decizii ale comitetului lo
cal de revizuire toți cei interesați au deschisă calea 
apelului la comitetul central de revizuire, în terme
nele și condițiile prevăzute de legea pentru orga
nizarea administrației locale.

împotriva deciziilor comitetului central de re
vizuire părțile au deschisă celea recursului la sec
ția III a Inalței Curți în termenul șt conform cu 
legea contenciosului administrativ-

Apelul contra aprobărilor date de ministerul 
de interne se va judeca de către Comitetul central 
de revizuire-

Membrii magistrați, delegați in cemite'tul cen
tral și comitetele locale de reviziuire, vor fi retri- 
buiți numai cu salariile și accesoriile prevăzute în 
bugetul ministerului de justiție, fără a li se mai 
acorda cheltuelie de reprezentare sau alte indem 

nități din bugetul ministerului de interne, pe baza 
legii pentru organizarea comitetelor.

Membrii din comitetul central cari nu sunt 
magistrați vor fi retribuiți numai cu salariul și ac
cesoriile prevăzute în bugetul ministerului de interne, 
fără alte cheltueli de reprezentare sau indemnități 
de cari beneficiau prin asimilare cu membrii magis
trați, pe baza legii comitetelor,

E.
Se înființează la ministerul de interne o co- 

misiune onorifică, compusă din : 3 directori din mi
nister, 2 inspectori generali administrativi, un ad
vocat al ministerului de interne. 2 primi-pretori și 
un reprezentant al ministerului, cu titlul de secre
tar general onorific, ca președinte al acestei comi- 
siuni, cU însărcinarea de a da instrucțiuni pentru 
coordonarea dispozițiunilor cuprinse în legea pentru 
organizarea administrațiun ii locale.

Dispozițiunile înaltului decret regal Nr. 1598 din 
11 Mai 1931, precum și toate dizolvările, suspen
dările și revocările organelor de administrație lo
cală, date sub orice formă, anterior promulgării legii 
de față, sunt și rămân ratificate.

Dispozițiunile cuprinse în „legea pentru orga
nizarea administrațiunii municipiului București", pre-, 
cum și în orice altă lege contrarie legii de față,, 
sunt și rămân abrogate.

Se abrogă art. V. din legea pentru organizarea, 
administrației locale, promulgară în Monitorul Ofi
cial Nr- 23 din 29 Ianuarie 1931.

irefesse aplicată legea oooă aditivă 
modiîîcaiă

Ordinul Ministerului de Interne, Direcțiunea administrației locale
Nr. 12192-1931.

Domnule Prefect!
In Monitorul Oficial Nr. 161 din 15 Iulie 1931 

a fost promulgată legea pentru modifcarea unor dis- 
pozițiuni din legea pentru organizarea administrațiunii 
locale și din legea pentru administrația muncipiului 
București-

Cum din cuprinsul art. unic al legii reese în 
mod neîndoios, că dvoastră vă incumbă sarcina de 
a o aplica ministerul socoate că este necesar să 
vă înlesnească aplicarea ei punându-vă la îndemână 
norme și instrucțiuni, după care să vă călăuziți în 
lucrarea ce sunteți chemați să faceți.

Legea, in primul rând, pe baza experienței fă
cută, prevede desființarea actualelor împărțiri ad
ministrative ale satelor, cât și ale comunelor mari, 
de centru și formarea de noui comune rurale, cu o 
singură administrație, prin o nouă regrupare a satelor-

Criteriul de care trebuie să vă conduceți în 
această nouă regrupare a satelor, legea ni-1 indică, 
recomandând, pe cât posibil, formarea nouilor co
mune in structura lor după legea din 1925.

Cum însă și în această formațiune s'au găsit 
comune lipsite de veniturile necesare, spre a face față 
nevoilor inerente unei admininistrațiuni credem, că 
in noua grupare a satelor, pentru a forma noui co
mune, în afară de considerațiuni teritoriale, ca: 

depărtare între sate, accidente de teren și înlesniri 
de comunicație, să aveți în primul rând în vedere 
posibilitatea de trai a nouilor comune.

După cele mai simpliste calcule pentru ca o 
comună rurală să poată să subsiste și să facă față 
nevoilor de personal, material și altor cheltueli ob
ligatorii, impuse de diferite legi, are nevoie de un 
buget ordinar de cel puțin 150-000 lei. Acest mini
mum de existență este imperios necesar acum când 
plata notarului devenit funcționar de Stat, rămâne 
tot în sarcina comunei, până când viitoarea lege ad
ministrativă îi va regula situaținea din punctul de 
vederea al salarizării.

Punând ca bază a grupării satelor in noui co
mune, cele de mai sus și având în vedere obliga
țiunea impusă de lege ca gruparea satelor să fie ter
minată în termen de o lună dela promulgarea ei, 
este necesar ca imediat, după primirea acestor in
strucțiuni. să procedați la această regrupare astfel 
ca la împlinirea terminului, autoritățile comunale să 
fie constituite și viața administrativă să-și înceapă 
cursul in mod normal-

Pentru ușurarea lucrării dvoastre credem că 
operațiunea trebuie făcută în etape și cu colabora
rea imediată a agenților dvoastre direcți, primpretorii.

De îndată după primirea acestor instrucțiuni 
veți convoca la reșidența județului pe primpre- 
tori cari cunosc situațiunea geografică și teritorială 
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a comunelor și satelor din plășile respective, cât și 
a finanțelor lor.

Le veți recomanda ca în termen de 10 zile și 
având în vedere principiile enunțate mai sus (con- 
siderațiuni teritoriale și financiare), să vă facă pro
puneri, de grupare a satelor în comune, pentru 
satele din plasa lor-

Lucrarea primpretorilor, oricât ar fi plasa de 
întinsă, credem că se poate termina fără inconve
niente in maximum 10 zile.

După expirarea acestui termen, intr'o confe
rință generală la Prefectură, veți da forma definitivă 
grupărilor, întrucât s'ar putea ca gruparea făcută 
de primpretori să sufere modificări prin regruparea 
satelor dela limitele plășilor sub altă formă.

In ori și ce caz numărul comunelor rurale din 
județ, în noua formațiune, dacă nu mai mică decât 
cea din 1925, in ori și ce caz să nu treacă peste nu
mărul formațiunilor de atunci, dat fiind că situațiu- 
nea economică și financiară actuală este mult mai 
critică, decât cea din 1925 și ca atare se impune 
o economie cât mai mare în cheltuelile de admi
nistrație unităților rurale, economie care nu se poate 
realiza, decât prin o cooperare a cât mai multor 
centre naturale pentru întreținerea unei administra- 
țiuni unice.

După efectuarea lucrării, dvoastră o veți pre
zenta personal inspectoratului regional cât mai ur
gent, pentru aprobarea cerută de lege și de indată 
veți elabora deciziunea de regrupare, pe care o 
veți publica în Monitorul județului și trimite și mi
nisterului, spre a o publica și în Monitorul Oficial 
și a o aduce la cunoștință și celorlalte departamente.

Ministerului îi veți trimite această deciziune în 
12 exemplare.

De îndată ce lucrarea dvoastră va fi aprobată 
de inspectorul regional, veți îngriji de numirea și 
constituirea comisiunilor interimare, care urmează 
să conducă noile comune, până la alegerea consiilor 
comunale respective.

Deciziunea de numirea comisiunii interimare o 
veți da concomitent cu decizia pentru gruparea 
comunelor, astfel ca ele să între în funcțiune la ter
menul fixat de lege

Cum pentru funcționarea normală a autorității 
comunale este necesară numirea și funcționarea no
tarului. in acelaș timp cu lucrările de grupare și 
numirea comisiunei interimare, veți face și lucra
rea pentru numirea notarilor la nouile comune.

Legea recunoaște drepturile actualilor notari și 
secretari comunali, proveniți din notarii stabili, gă- 
șiți în funcțiune la 31 Decemvrie 1929 și ca atare 
numirea notarilor la nouile comune se va face în 
primul rând din aceste elemente și pe cât posibil 
în localitățile unde au funcționat la acea dată, și 
numai când numărul lor actual nu ar fi suficient 
pentru complectarea tuturor locurilor, se vor numi 
notari provizorii în condițiunile legii.

Țin să vă recomand ca o complectare a deci- 
ziunilor ce veți da, la gruparea satelor în comune 
•c ă la fixarea satului de reședință să fiți călăuziți 
de interesul general al populațiunii, căutând a fixa 
reședința cât mai la mijlocul grupului la sate; iar 
la numirea comisiunilor interimare vi se recomandă 
pe cât e posibil, ca fiecare sat să fie reprezentat în 

acea comisie, în limitele numărului de 3—5 membri 
astfel ca interesele lor să fie reprezentate și apă
rate.

La numirea membrilor comisiunilor interimare 
nu vă veți călăuzi de nici o considerațiune de or
din politic. Veți numi oameni cinstiți, cu vază< și 
recunoscuți ca atare printe săteni.

După indicațiunile și rapoartele primite dela o 
mare parte dintre prefecții de județe, din cauza 
imposibilității financiare și a lipsurilor de fonduri 
necesare, multe din satele actuale nu-și au întoc
mite și aprobate, altele nici pe 1930, bugetele, ast
fel că în chestiunea financiară a unităților sătești și 
administrative se constată o complectă anarhie.

Grija de căpetenie a dvoastră de îndată ce 
noile formațiuni vor lua ființă și organele adminis
trative își vor începe funcționarea, trebue să fie 
introducerea ordinei în administrarea și funcționarea 
finanțelor locale-

însăși legea scoate de sub competința dele
gației județene sau comisiunii interimare județene, 
competința bugetelor comunale, dând-o dvoastră.

Ca atare, trebue neapărat să veghiați pe de 
o parte, să se lichedeze gestiunile financiare ale 
fostelor comune rurale mari de centru și ale sate
lor și să dați dispozițiuni categorice ca noile comi- 
siuni interimare care, potrivit legii, pot să întoc
mească bugete, să întocmească bugetele nouilor co
mune pe timpul ce mai rămâne dela data intrării 
lor în vigoare și până la finele anului.

Această lucrarea trebuie în deaproape ținută 
și supraveghiată ca, cel mult în o lună dela intrare 
în funcțiune a comisiunilor interimare, gestiunea 
vechilor unități admistrative să fie lichidată și nouile 
bugete să fie întocmite și aprobate de dvoastră, 
pentru a se putea introduce o ordine deplină în 
această ramură a administrației locale, de care de
pinde însăși existența ei și ca atare să nu îngăduiți 
nici o scuză în temporizarea executării lucrării pe 
care trebuie să o facă primpretorii, comisiunile in
terimare și notarii.

Cu cât veți proceda mai repede și mai ener
gic în aranjarea situației financiare a comunelor, cu 
atât mai mult aceste instituțiuni vor putea să func
ționeze normal și să se producă roadele pe care 
legea le oferă prin introducerea nouilor dispozițiuni.

Ca normă de procedare în regularea situațiunii 
financiare, vă recomandăm:

Comisiunea interimară împreună cu notarul vor 
începe imediat după intrarea în funcțiune, să ve
rifice și să lichideze gestiunea financiară a satelor 
ce vor întră în noua compunere, până la acea dată.

Se vor încheia conturile acestor gestiuni și se 
vor lua măsuri de garantarea averii satelor, în caz 
când se vor constata fraude și rea administrație 
prin aplicarea de sechestre asupra averii gestionari
lor și trimiterea lor în judecată.

La încheerea operațiunii financiare se vor dresa 
proces-verbale, inventare de averea mobilă și imo
bilă a satelor ce întră în compunerea nouilor co
mune și se va trage la răspundere când se va con
stata că vechii administratori ai comunelor au în
străinat obiecte din inventar

După luarea în primire a gestiunii satelor com
ponente, comisiunea interimară va întocmi bugetul 
pe restul anului trecând la venituri drepturile con
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statate pe seama satelor ce întră în compunere (cote 
adiționale, fond comunal, arenzi, etc.) și neincassate 
până în prezent, iar la cheltueli:

1, Rămășițele de plată datorate (ca salarii și 
alte obligațiuni pe 1931) și neachitate până la data 
formațiunii nouei comune.

. 2. Salarii primarului, notarului, casierului co
munal și altui personal ce ar mai fi, pe lunile până 
la finele anului.

3. Cheltueli de material cât mai reduse.
4. Alte cheltueli obligatorii.
Rămășițele de plată ale vechilor autorități vor 

fi constatate cu rigurozitate, după indicațiunile legii 
administrațiunii locale și nu vor fi trecute în tablou 
decât cele constatate ca legal datorate și angajate 
cu formele prevăzute de lege.

Ori și ce sume neregulat angajate și peste 
prevederile bugetare vor fi refuzate, ele rămânând 
în sarcina celor cari au nesocotit legea.

Lichidarea gestiunii comunelor de centru se 
va face de către primpretori în condițiunile legii.

Primpretorii vor închide operațiunile financiare 
ale acestor comune, stabilind drepturile lor la co
tele ce avea, de primit dela fostele sate componente 
pe timpul dela 1 ianuarie până la punerea’ în apli
care a nouei legi.

Aceste drepturi vor fi socotite 1-12 pe lună 
din cota anuală, adică: dacă o comună din centru 
avea drept la o cotă de 36-000 lei din cotele adi
ționale ale unui" sat pe timp de un an, cota lunară 
ar fi de 3.000 lei și dacă ar avea drept la 7 luni, 
totalul drepturilor comunei ar fi de 21.000 lei.

La stabilirea cheltuelilor se va căuta ca ele să 
nu treacă peste cota corespunzătoare a veniturilor 
pe durata acestui timp și în caz când încassările 
comunelor de centru au fost inferioare cheltuelilor 
corespunzătoare, plusul de cheltueli legale se va 
trece ca rămășițe de plată în bugetul comunelor în 
care vor întră satele fostelor comune mari, în pro
porție cu suma ce urma ca aceste sate să verse 
pe seama bugetului de centru.

Obligațiunea satelor la sarcinile fostei comune 
de centru vor fi trecute într'un capitol special în 
bugetul nouei comune, sub denumirea de : „rămă
șițe de plată la întreținerea fostelor comune de 
centru rămase neachitate până la data desființării 
lor.“

Primpretorii vor dresa procese-verbalede averea 
mobilă și imobile a fostei comune de centru, re
partizând inventarul mobil nouilor comune în pro
porție cu contribuția satelor ce le întră în forma
țiunea actuală, la bugetul fostei comune de centru.

Excedentele ordinare sau dela drumuri se vor 
atribui după aceaș normă, nouilor comune.

Averea imobilă rămâne satelor respective și se 
va trece în inventarul nouilor comune.

In nouile bugete, în ceiace privește cheltuelile 
de personaj, leafa notarului va fi aceia pe care el 
o primea la 31 Decemvrie 1929, fără nici o argu" 
mentare. Ori și ce plus de salariu, ca și alte acce*  
sorii va fi complect redus.

In privința salarizării primarilor sau a preșe
dinților comisiunilor interimare, vi se recomandă o 
cât mai mare economie și credem, că acum când 
toată lumea trebuie să facă sacrificiu, oricare ar 

fi veniturile comunei, salariul lor să nu treacă de 
2000 lei lunar.

Cum legea nu a reglementat încă chestiunea 
încassării veniturilor comunale, ca și a plăților res
pective prin agenții fiscului, se impune numirea unui 
cassier comunal, care va îndeplini și funcțiunea de 
secretar comunal și care va fi salarizat proporțional 
cu veniturile generale ale comunei (ordinare, extra
ordinare, izlazuri), dar care în nici un caz să nu 
depășească salariul ce primește notarul.

La aprobarea bugetelor d-voastră veți observa 
riguros ca salariile acestui funcționar ca și al pri
marului să fie proporțional cu veniturile generale 
ale comunei, spre a nu ne găsi în situația critică ca 
salariile să înghită veniturile ordinare, iar cheltue
lile de material și celelalte chelueli obligatorii să 
rămână descoperite.

Dacă situațiunea financiară a comunelor va 
permite, se va putea numi și strejeri, în orice caz 
credem că un om de serviciu (vătășel) se impune.

Reluarea gestiunii financiare în primire se va 
face în cazul când satele nu-și au întocmite buge
tele pe 1931, ținându-se seamă de prevederile bu
getului pe 1930, aplicate pe anul 1931, proporțio
nal cu timpul.

In privința actelor de toate gategoriile aflate 
în arhivele satelor se va proceda astfel:

Se va face un inventar de registrele și dosa
rele fiecărei primării sătești care va intra în noua 
comună rurală și se vor depune cu procesele ver
bale respective la cancelaria nouei primării, care 
le va păstra separat.

Lucrările nouei primării vor începe dela Nr. 
1 formând noui dosare- In ce privește însă registrele 
de intrare, ieșire, ale nouei primării, se va continua 
înregistrarea în registrele primăriei satului de centru, 
cu Nr, I. după procesul-verbal de închidere.

Registrele de contabilitate ale nouei comune se 
vor anula și se vor procura din nou.

Condicele de bilete de vite, neterminate, se 
vor anula și se vor procura noi condice de bilete.

In ce privește condicele de stare civilă, dacă 
a fost oficii de stare civilă, la primăriile sătești ele 
se vor închide și un exemplar se va trimite parche
tului, iar altul se va preda primăriei satului de re
ședință, care nu va trimite Parchetului un exemplar 
din condicile sale, ci va continua să treacă în con
dicile respective cazurile din toată comuna nou 
formată.

In caz când satele care se grupează în noua 
comună nu au avut oficiu de stare civilă nici unul, 
oficiile de stare civilă fiind la comuna de centru, 
noua comună își va comanda registre de stare ci
vilă și va începe înscrierea cu Nr. I. Registrele ac
telor de stare civilă, în cazul când acestea au fost 
la comuna de centru, se vor încredința de prim- 
pretor uneia dintre comunele de plasă, iar notarii 
comunelor noui vor fi obligați ca pe registre spe
ciale să copieze actele civile ale locuitorilor din 
satele ce întră în formațiunea nouei comune, până 
la data înființărei ei, spre a se putea înlesni locui
torilor respectivi liberarea lor la nevoe.

Vechile registre de stare civilă până la 1929 
se vor înapoia primăriilor noui în compunerea că
rora întră cea mai mare parte din satele primăriei 
din 1929-
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Cum legea în aliniatul D. cere ca bugetele co
munelor rurale să fie aprobate de d-voastră, pe 
baza referatului prim-pretorului, vi se recomandă 

■ca să puneți în vedere primpretorilor ca la rândul 
lor să vegheze ca bugetele nouilor comune ca și 
toate operațiunile expuse mai sus, în ce privește 
lichidarea gestiunilor vechilor unități administrative, 
să se facă în maximum de una lună dela intrarea 
în funcțiune a comisiunii interimare.

Le veți da ordine și instrucțiuni ca să reco
mande comisiunilor interimare cât mai multe eco
nomii și grije de banul public. In raportul sau re
feratul la care legea îl obligă să vi-1 facă pentru 
aprobarea bugetelor comunelor rurale, el trebuie 
să vă facă propuneri reale asupra posibilității de 
încasări a veniturilor, a necesităților de menținere 
sau de reducere a cheltuelilor, motivând propune
rile ce va face astfel ca referatul lui, ca unul, care 
este mai aproape de comună și cunoaște nevoile 
ca și posibilitățile de realizare ale încasărilor, să fie 
călăuză în aprobarea ce urmează să dați bugetului.

Le veți recomanda să nu fie călăuziți in luc
rarea ce sunt obligati sa facă, de nici un alt inte
res decât al propășirei comunei prin țărmurirea 
cheltuelilor facultative sau inutile, prin o salarizare 
a personalului în raport cu munca ce este chemat 
a o pune, cerându-i și lui sacrificii pentru comună, 
spre a putea, pe de o parte să înlăture eventuali
tatea de a se impune sacrificii locuitorilor prin co- 
tizațiuni sau noi taxe, iar pe de alta, chiar cu mij
loacele restrânse pe cari ni Ic pune legea la dispo
ziție, să putem trece, fără pericolul unei desorga- 
nizări prin actuala criză economică care a secătuit 
până la limita minimală, posibilitatea contribuabi
lului de a suporta vreo nouă sarcină cât de mică.'

D-voastră, cu sacrificiul oricărui repaos, veți 
căuta să verificați și să aprobați bugetele comune
lor, punând la contribuție tot personalul prefecturii, 
spre a vă ajuta în această lucrare, în cel mai scurt 
timp posibil, spre a nu se mai repeta situația ac
tuală să se găsească comune fără bugete.

Trebue cu orice preț să ne întoarcem Ia or
dine și la disciplină, pentru a putea face o buăn 
administrațiune.

Sunt încă bugetele județene și ale comunelor 
urbane neîntocmite de consiliile respective, sau 
întocmite și votate, dar noaprobate de către auto
ritățile tutelare respective țdelegațiunea permanentă 
județeană, comitetele de revizuire).

Veți îngriji ca bugetele comunelor urbane, ne
aprobate încă de delegațiunile permanente județene, 
să fie trimise urgent cu raportul D-voastră, in
spectorului administrativ regional, pentru a fi apro
bate conform alin. D. din legea modificătoare.

In caz când nici bugetul acelui județ nu a 
fost încă aprobat de Comitetul local de revizuire, 
îl veți cere acestei autorități și personal vă veți 
prezenta cu el la reședința inspectorului, spre a-1 
supune verificării acestuia, care este obligat, potri
vit legii, să-l trimită ministerului spre aprobarea.

Vă veți interesa personal dacă și bugetul muni
cipiului — în caz când aveți municipiu în cuprinsul 
județului d-voastră — a fost întocmit, votat și apro
bat potrivit legii și în caz contrar veți anunța ur
gent pe inspectorul administrativ regional, ca acesta, 
la rândul lui, să ia măsuri ca aceste bugete să fie 

trimise, conform nouei legi, pentru ca Ministerul să 
le poată da cuvenita aprobare pe baza referatului 
inspectorului.

. O deosebită grije trebue să avem și în ce pri
vește lucrările relativ la apărarea națională-

Cum printre cei dintâi chemați a coopera la 
întocmirea lucrărilor preparatorii sunt organele ad
ministrative și în special notarii și prim-pretorii, le 
veți atrage în mod serios atenția și în special no
tarilor, deveniți funcționari de Stat, că sunt obli
gați a îndeplini cu scrupulozitate toate prescripțiu- 
nile legilor militare date in sarcina organelor admi
nistrative și că nu se îngăduie nici o întârziere sau 
neglijență în îndeplinirea acestei obligațiuni,

D-voastră personal vă veți încredința, cu pri
lejul inspecțiilor, dacă prim-pretorii și notarii exe
cută aceste însărcinări-
Ministru: C. Argetoianu. Director: I C. Nicolau.

Bednoerea numărului 
func|îonariior

Grație favoritismului practicat de oamenii politici, 
am ajuns, ca majoritatea posturilor să fie suplinite mai 
ales in primii ani după război, aproape numai cu sine- 
curiști politici, fără pregătire tehnică și fără pricepere 
la resolvarea agendelor oficiale încredințate lor. Puțini 
funcționari de carieră, cari se mai af.'ă in administra
țiile publice, bruscați de incompetența șefilor și descu
rajați de analfabetismul personalului aux’liar, ideosebi 
femei, și-au pierdut ambiția de a mai lucra cu zel.

Toate administrațiile publice sunt supraîncărcate 
de personal, ce-i drept rău plătit, mai ales in urma 
aplicăr i curbei de sacrificiu.

Dacă am avea in toate serviciile funcționari de 
carieră bine pregătiți, agendele oficiale s'ar putea re- 
solva cu jumătate din personalul actual.

Se impune deci nevoia reducerii funcționarilor, iar 
in schimb urcarea lefurilor acestora. Nu a cumularzi
lor și funcționarilor înalț», cari azi primesc salarii ce 
nu stau in raport cu serviciul prestat și a celorlalți 
funcționari, cari abia vegetează din salarul modest ce-1 
primesc. Nu acelor demnitari cari sunt plătiți cu sute 
de mii de lei pe lună, ci a micilor slujbași, a căror salar 
nu le asigură nici chiar minimul necesar pentru existență.

In realizarea acestui scop e nevoie de o nouă 
reglementare a recrutării salariaților publici, in baza 
căreia nimeni să nu mai poată fi angajat intr-o slujbă 
retribuită de Stat, județ sau comună, decât in baza 
unui titlu bine precizat.

In primii trei an s ă nu se mai facă nici o nouă nu
mire ci agendele celor decedați, a celor trecuți la pen
sie, ori eșiți din serviciu să fie împărțite intre slujbașii 
rămași in funcție.

Faptul nu va produce nici o perturbare in bunul 
mers ai lucrărilor, căci și așa avem prea mulți func
ționari. In felul acesta se va putea reduce numărul lor 
in mod natural, fără a se jigni drepturile câștigate 
și fără a se da posibilitate la abuzuri.

I. D. Venețtanu.
Ministerul de Interne a scutit pe văduvele de 

răsboiu și invalizi de a face serviciu, de straje sau 
să plătească taxă pentru acest setviciu.
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Izbânda dreptății
Par’că e un făcut, că de câte ori vreun funcționat 

administrativ încearcă să lupte pentru revendicarea 
drepturilor sale sau ale colegilor săi, deatâtea ori e 
destituit din post, suspendat, sau în cazul cel mai bun 
deferit Comisiunei de disciplină pentru a fi judecat.

Motivul adevărat? Niciodată nu să cunoaște!
Și pentru ca motivul adevărat să nu iasă la ive

ală, stârnind indignare în rândul breslașilor și a opi- 
nei publice, — doar trăim într’o țară, în care liberta
tea cuvântului e asigurată prin Constituție — se îns
cenează procese criminale, se născocesc delicte pentru 
cari bietul slujbaș va trebui să răspundă înaintea lui 
Dumnezeu și a legilor pământești. Se învoacă calul de 
bătaie: agitația.

Să nu te plângi, că ți s’a făcut vre-o nedreptate, 
căci te faci vinovat de agitație- Să nu îndrăznești să-ți 
reclami salarul restant pe 5—6 luni în urmă, care așa 
decimat cum e, îți asigură totuși pâinea de toate zi
lele, căci „ți se aplică constituția." Iar dacă totuși în
drăznești să lupți pen'ru o cauză dreaptă a colegilor 
tăi de suferință, încercând să convingi pe oampnii dela 
cârma țării în congrese sau în adunări generale de 
prostul tratament.ee se aplică funcționarilor oropsiți, 
cum sunt cei administrativi, iți aprinzi paie’n cap I

Ni-e proaspăt în memorie cazul dlor lonescu- 
Darzeu, Stoica, Brădișteanu, care a fost suspendat din 
postul de director general ce-1 ocupa pentrucă a în
drăznit a lua lupta pe față cu guvernul decedat și a 
prezidat memorabilele congrese ale Uniunii funcționari
lor publici din țață, congrese cari au avut darul de a 
pune frâu desmățului guvernanților de eri în materie 
de legi administrative, a fost achitat de Comisiunea de 
disciplină a Ministerului și reintegrat în post.

Aztăzi avem bucuria de a anunța colegilor noștri 
un alt caz de achitare, pe acela al colegului nostru 
Ioan Stoica.

Fratele nc stru Stoica a fost tradus înaintea Comisiunii 
de disciplină tot pentru blestemata de „agitație“ dar a 
fost achitat cu unanimitate.

Pare cam straniu să te constitui în rolul lui Caiafa, 
să primești sugestii dela unii miniștri ardeleni în urma 
cărora să dai în judecată și să ceri pedepsirea „exem
plară* *'  a unui funcționar administrativ, care n’are altă 
vină decât de a ficerut în plenul unui congres al 
notarilor în calitate de delegat un tratament mai uman 
și o coajă de pâine pe seama colegilor săi, Deaseme- 
nea o faptă nedemnă de un funcționar seperior admi
nistrativ, chiar dacă ești „șef“ să te năpăstuești asupra 
unui coleg devotat al nostru și un om de acțiune care 
e colegul Stoica cu o puzderie de învinuiri de dome
niul fanteziei, ca apoi comisia de disciplină să constate, 
că a cere un, drept al tău nu înseamnă a agita

Ori cât de nedemn și condamnabil ar fi un astfel 

de procedeu, durere el s’a întâmplat. Prin acest pro
cedeu s’a crezut, că se va putea îhbăuși un, strigăt de 
alarmă al desmoșteniților sorții, cari sunt notarii în 
țara românească.

Dar socoteala din târg nu se potrivește cu cea 
de acasă.

Guvernanții se înșeală amarnic în manoperile lor 
de a face mizerie conducătorilor Uniunii notarilor din 
România. Aceștia vor lupta și pe mai departe în ca
drele legii și vor trebui să lupte pân'ce cei îndrept 
vor recunoaște, că notarii, acești „luminători ai satelor" 
merită un tratament mai uman.

Prezidiul își face datoria. Nu i s’ar putea aduce 
învinuirea, că ar fi scăpat din vedere vreun eveniment 
important privind viața administrativă a țării fără a-1 
fi combătut dacă a fost cizul. Nu i s’ar putea imputa 
vre-o negligență, după urma căreia corpul notarial ar 
fi suferi vre-un prejudiciu. Prezidiul a făcut și va face 
tot ce-i stă în putință pentru a apăra interesele profe
sionale ale notarilor.

In schimb se cere și dela notari, ca și ei să-și, 
facă datoria față de Uniune. Să execute ca un soldat 
disciplinat ordinele Prezidiului, să-și strângă rândurile 
pentru lupta de mâine ce se va da intru apărarea 
drepturilor lor.

Și dacă toți vor lupta solidari pentru cauza dre
aptă a notarului, izbânda nu va întârzia.

Dimitrie lovănel, 
fost pretor.

Ministerial a dispus ca publicațiunile de lici
tații ce se fac in Monitorul Oficial și ziare conf. 
art. 94 din legea cont, publice, să fie cât mai scurte, 
cu indicațiunea că, orice lămuriri se pot găsi in 
caetul de sarcini, care stă la dispoziția celor inte
resați la autoritatea cate ține licitația.

*

Ministerul de Finanțe a dispus că in viitor 
salarul funcționarilor să fie achitat la 20 a fiecărei 
luni,

*

Fiind in preajma unei nouilegi administrative, 
apelăm la fiecare coleg să-și facă datoria, achitând 
abonamentul revistei, taxele de membru și colabo
rând la revistă, pentru a putea face față greutăților 
și continua lupta începută. *

Toți dnii colegi cari sunt lezați în drep
turile lor prin transferare, salarizare etc. sunt 
rugați a comunica aceasta redacției pentru a 
interveni in cauză.

Citiți și răspândiți:

„Administrația Română
Revistă profesională și de cultură generală

tratament.ee
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Secția II.

.No. 605-1930.
DECIZIUNE

Audiența din 22 Octombrie 1930. 
Preșidenția d-luî O vid Perjescu 
Membri prezenți Emil Dectu 
Referent Fiorian Cocian

S’a luat în cercetare apelul înaintat de Uniunea 
-notarilor comunali a județului Someș în contra deciziunei 
Delegației Consiliului județean Șomes Nr. 6421 —1930.

La apelul nominal se prezintă apelantul repre- 
zentat prin Alexandru Bărbos, pentru intimat dr. loan 
Moldovan jurisconsultul județului Someș.

Procedura s'a constatat că este îndeplinită iar 
-apelul este introdus în termenul prevăzut de lege.

După ce s'a citit raportul de către referent, s’au 
ascultat întâmpinările părților prezente care în esență 
au susținut următoarele: Alexandru Bărbos cere refor
marea Deciziunei Nr. 6421—1930 A. J, a Delegației 
Consiliului județean Someș privitor la înglobarea in
demnizației speciale la salarul de bază a notarilor și 
subnotarilor în sensul că notarii să-și primească sala
rul conform anilor de serviciu cu înglobarea indemni
zației speciale la salarul de bază începând cu anul 
1930, Ianuarie 1. iar comisia de propuneri numiri și 
inaintări să se pronunțe asupra cererilor de încadrare 
a notarilor.

Desbaterile fiind declarate închise comitetul s’a ret
ras în Camera de deliberare și în urma deliberațiunei 
•ce a avut loc a pronunțat următoarea deciziune.

Comitetul
• Asupra apelului.
Având în vedere susținerile și întâmpinările păr- 

ți'or cum și actele din dosar.
Având în vedere hotărârea Nr. 6421—1930 A. J. 

a Delegației Consiliului județean Someș prin care s’a 
■aprobat pe ziua de 1 Ianuarie 1931 a indemnizației spe
ciale la salarul de bază a notarilor și subnotarilor.

Văzând și apelul Reuniunei notarilor comunali și 
cercuali a județului Someș prin care cere reformarea 
acestei hotărâri în sensul arătat mai sus.

Comitetul văzând și dispozițiunile cuprinse în art. 
1 a legii pentru stabilirea salariilor de bază bugetare 
și modif. unor. art. din legea generală de pensiuni din 
23 Decembrie 1929 conform cărora indemnizaț ile spe
ciale ale funcționarilor se contopesc cu salariile de bază 
înt’ro singură sumă și se plătesc cu ziu de 1 Ianuarie 
1930.

Că astfel fiind, apelul în partea referitoare la data 
înglobării indemnizațiilor la salarul de bază este 
fondat și ca atare urmează ca in această parte să fie 
admis.

Pentru aceste motive. In virtutea legei.
Hotărăște;

Admite apelul făcut de Uniunea notarilor comu
nali a județului Someș prin petițiunea înregistrată sub. 
Nr. 8358 din 5 Iunie 1930, în contra deciziunei Dele
gației Consiliului județean Someș Nr. 6421 din 19 
Iunie 1930, pe care o reformează în parte și anume 
partea prin care se aprobă înglobarea pe ziu de 1 Ia

nuarie 1931 a indemnizației speciale la salarul de bază 
a notarilor și a subnotarilor din județul Someș și sta
bilește că această dată să fie 1 Ianuarie 1930.

Menține celelalte dispozitiuni din decizîunea apelată.
Deciziunea este supusă apelului, Comitetul 

Centrai de Revizuire în termen de 10 zile dela afișare
Dată și citată în ședința publică astă-zi 22 Oc

tombrie 1930.
Președinte: ss, O. Perjescu. Membru:ss.E. Deciu. 

Referent: ss. F. Cocian.
N. B. Această deciziune fiind apelată de Pre

ședintele Delegației cons. jud. Someș la Comitetul 
Central de revizuire S, II. prin decisiunea No. 413— 
1930 a respins ca inadmisibil apelul, întrucât hot. 
Comitetului local de revizuire Cluj ca autoritate tute
lară a fost dată în ultima instanță și astfel hotărârea 
de sus a rămas definitivă.

Unii celegi refuză fără nici un motiv just primi
rea revistei și achitarea taxelor către Uniune. Conside
răm pe toți acești colegi de dezertori dela datorie, 
cari nu sunt vrednici de a face parte din organizația 
notarilor din țară. Deci pentru a se cunoaște numele 
tuturor acelora, cari au refuzat primirea revistei în 
ultimul timp, redacția le va publica numele în numă
rul viitor al revistei, iar Reuniunele județene sunt ru
gate a-i exclude din rândurile membrilor lor.

*
Revista luptă cu cele mai mari greutăți finan

ciare, încât e amenințată să-și sisteze apariția tocmai 
acum, când avem mai mare nevoie de ea. Rugăm 
deci pe colegi să-și achite fără amânare abonamentul, 
altfel prezidiul nu-și asumă răspunderea, fiind parali
zată orice activitate.

*
Fiind din nou în preajma unei noui legi admi

nistrative, Prezidiul face un călduros apel de solidari
tate pentru a putea duce la izbândă steagul ce i s’a 
înredințat.

Deci fiecare coleg e rugat a-și achita taxele și 
abonamentul la revistă, căci fără sprijinul colegilor 
orice activitate va stagna, ceeace va fi în detrimentul 
întregului corp. *

Presidiul a înainlat un documentat memo
riu Ministerului prin care a cerut încetarea, 
transferărilor și menținerea în anul 1930 care 
este echivalent cu salarul din 1929 cu aceea 
modificare că indemnizația specială a fost în
globată in salarul de bază, după care s'a cal
culat toate sporurile cuvenite.

*

Anunțuri și publicații se pot face prin 
agențiile de publicitate, ori direct la redacția 
noastră. Prețul pentru publicitate e modest, așa 
încât reclama prin revista noastră e avanta- 
gioasă. Fiecare coleg e rugat a ne procura o 
reclamă pentru revistă.

Ministerul de Interne a dispus închiderea ca
selor de rugăciuni a sectei nazarinenilor deoarece 
aceasta sectă periclitează siguranța statului.
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INFORMAȚIUNI
Ministerul de Finanțe a dispus tuturor prima

rilor, preoților și orice alte organe însărcinate cu 
înregistrarea cazurilor morții că sunt datori in pri
mele .10 zile ale fiecărei luni a înainta Administra
ției financiare respective, înștiințări despre toate 
decesele întâmplate în cursul lunei precedente, sub 
pedeapsă in caz de neurmare a unei amenzi dela 
50-1000 lei- *

Ministerul de Finanțe a scutit pe invalizii, or
fanii și văduvele de război de cotele adiționale pen
tru drumurile județene, vicinale și comunale ce se 
percep asupra veniturilor elementare, prevăzute in 
legea contribuțiunilor directe.*

Toți dnii colegi sunt rugați a colabora la revistă 
și a ne trimite orice decisiune adusă de Comitetele 
locale, contencios și cari interesează corpul notarial 
pentru a fi publicate in revistă.

* '
Ministerul de Interne a dispus că arândarea 

dreptului de a incasa taxele comunale este ilegală 
și nu va putea fi admisă sub nici un motiv.

încasarea se va face conform normelor pre
văzute pentru perceperea și urmărirea veniturilor 
publice, ♦

In baza dispozițiunilor art. 71 din legea sani
tară, fiecare comună este datoare să asigure asis
tența medicală gratuită tuturor bolnavilor lipsiți de 
mijloace- *

Preșidenția Consiliului de Miniștri a dispus ca 
in viitor să nu se mai angajeze nici un pensionar 
de stat, județ sau comună cu contract sau orice 
altă formă, decât numai cu consimțământul Minis
terului- *

Consiliul de Miniștri a dispus că noui numiri 
de funcționari nu se mai pot face decât in cazuri 

•cu totul excepționale și numai cu încuviințarea Cons. 
de Miniștri.

Rugăm pe domnii abonați, să nu uite că singu
rul sprijin al revistei este plata abonamentului. Cei 
care doresc ca „Administrația Română“ să existe și 
să prospereze au datoria să nu întârzie achitarea abo
namentelor lor și să colaboreze la revistă.

*

Dnii colegi cari au refuzat primirea revis
tei pe motivul că abonamentul nu este prevă
zut în bugetul comunelor, sunt rugați a primi 
și în viitor revista, fiecare notar având obliga
ția morală a primi revista și a achita abona
mentul și așa destul de mic, din banii săi.

Ministerul de Interne a sesizat Comitetul Cen
tral de Reviziure care în ședința sa plenară din 18 
Septemvrie 1930, prin avizul Nr- 8 a stabilit urmă
toarele :

1. Consiliile comunale și județene, pot delega 
potrivit art. 136 și 137 precum și 243 și 244 din 
legea pentru organizarea administrațiunii locale, 
delegațiilor lor dreptul de deschidere de credite 
suplimentare din bugetele administrațiunilor locale 
la articole speciale, prevăzute și aprobate în 
acele bugete cari pot fi alimentate prin de
schidere de credite precum și credite extraordi
nare atunci când se ivesc cheltueli neprevăzute ce 
nu pot suporta amânare.

Prin urmare delegațiunile comunale și județene 
pot deschide credite suplementare și extraordinare 
în baza delegațiunilor date de către consiliile res
pective cu obligațiunea că aceste credite să fie su
puse ulteriur ratificării Consiliilor județene și co
munele.

2. Pentru deschiderile de credite suplimentare 
și extraordinare, potrivit art. 484 din legea pentru 
organizarea administrațiunii locale, comunale și ju
dețene, nu este nevoie de aprobarea instanțelor 
tutelare

«
Rugăm pe toți acei cari ne trimit articole pentru 

„Administrația Română“ că manuscrisul să fie scris 
clar, citeț și pe o singură parte a hârtiei.

Totodată rugăm pe acei cari ne scriu cerândune- 
un răspuns sau un sfat, să-și scrie clar numele și ad
resa, așa încât să știm despre cine să ne interesăm ș; 
cui trebuie să răspundem.

Revista „Administrsția Română“ înserează 
publicațiuni oficiele și particulare cu prețurile cele 
mai moderate. *

Pentru a întâmpina eventuale neregularități sau 
întârzieri în primirea revistei, rugăm pe dnii abonați 
cari și-au schimbat adresa, să ne comunice imediat, 
pentru a face modificările necesare în registrele de 
abonați.

Sumele de bani (mandate poștale șcrisori de va
loare etc.) sunt a-se trimite dlui loan Hajdeu cassierul 
Uniunei, notar în Cociuba Mare p. u. Ținea județul 
Bihor.

Nu uitați să vă plătiți abonamentul la:

Administrația Română
Numai astfel asigurați existența revistei care vă 
cultivă și vă apără interesele.



trebuințarea preparatului „M O N 11“, medicamentul 
cel mai eficace și eftin contra •
călbezii oilor.

Pentru prospect adresati-Vă firmei
EGGER & CO., S. A. CLUJ, Str. Secuiească No. 6.

---- .--- -—. ,

Aduc la cunoștința Domnilor Colegi, că mai posed câteva exemplare din

Calendarul Notarului 1931
pe cari având în vedere timpul înaintat și împrejurările financiare actuale, le vând 

cu preț scăzut de 150 lei pro buc, în care sumă sunt socotite- și cheltuelile
poștale și de ambalaj. . ' ‘

Joachim Sas notar, Slatina=Tim.
jud. Severin.

Procurati tabloul impozitului proporțional, pe facturi și pe salarii. Costul unui exemplar 25 Lei și 
spesele poștale. Se poate comanda la Dl. luliu Bernath contabil la Administrația Județului Cluj

-B............ .......................... '■■■ > ' . ...................... ■........... r- ....... ' B

'.Porațiu
au onoare a aduce la cunoștința on. 
public că începând cu ziua de 1 Iulie 
1931 și-au deschis birou advocafial 
în Claj, Str. lulia Mania No. 39.

—B

Domnii Dr. Lamenția V 
șiDr. Paal Krasznay

Din trecutul Neamului Nostru
Istoria românilor pe înțelesul tuturor. Este o admirabilă lucrare de istorie populară, care nu poate lipsi de pe masa nici 

unui român. De vânzare la autor Profesorul Andrei Crăciun Oradea, Bulevardul Regele Ferdinand No. 12,
Prețul 150 lei. La comandă se expediază în contra ramburs. __________ _______

H Recomandăm cu toată căldura fiind de strictă necesitate în exercitarea co- W
rectă a atribuțiunilor de ordin administrativ atât D-nilor notari secretari U

Q comunali, jandarmi cât și oricărui funcționar administrativ lucrarea

g Codul Administrației Rurale h
fi Volomul I. cuprinzând peste 700 pagini, de Ș. Constantinescu notar Joseni Buzău A
F Prețul e de lei 180, trimițându-se și după primirea unui aconto de 50 lei H

de exemplar. // La fiecare exemplar se anexează câte o factură de descăr-
U care in cazul când se procură pe seama primăriei ctc. //Adresați comenzile l)
H Ia autor în JOSENI BUZĂU. - R



Mașina de scris „ROYAL”

® Telefon 8-45

unica din lume construită pe 46 
clape se livrează pe lângă o garanță 
de 5 ani de către firma Standard. 
Cluj, Strada Regina Maria No. 14

Cereți ofertă 
00

Hoio Becoffâ 
mașină de multiplicat circulări tipă

rituri etc. este senzațională.
Se va executa reparări 

cu garanță pe un an.

Firmă veche Telefon 8-45

IOT Cose primește un număr se consideră abonat 
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